

В ногу с районом, с областью, со временем...

**Альбом возьму, перелистаю, в нём фотографий череда.
О днях ушедших вспоминаю, что не вернутся никогда.
Вот лиц знакомых вереница и тех, с кем мало был знаком.
В альбоме каждая страница святая память о былом...**



В 2018 году система образования Курганской области отмечает свой юбилей. 75 лет добросовестного самозабвенного служения Родине, идеалам отечественной педагогики, а главное – детям!

В районном Доме культуры 4 октября состоялось торжественное мероприятие, посвященное знаменательной дате и Дню учителя.

Первый заместитель Главы Белозерского района Александр Викторович Завьялов вручил за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в развитие системы образования Курганской области Почетную грамоту правительства Курганской области учителю биологии и химии Рычковской основной общеобразовательной школы Ольге Николаевне Прохоровой. Благодарственными письмами Главы Администрации Белозерского района удостоены также и многие педагоги района. За совместный труд на благо системы образования Белозерского района наградили социальных партнеров.

Юбилей – это огромное по своей значимости событие, кто-то его боится, кто-то ему рад. Это история, запечатленная в лицах и фактах, а главное в результатах плодотворного труда. Это повод встретиться и взять в руки альбом, чтобы вспомнить дорогие сердцу снимки.

История Курганской области, а значит и системы образования начинается в тяжелое военное время в 1943 году. На тот момент отделом народного образования Белозерского района руководил Николай Васильевич Тимофеев. Человек очень добрый, отзывчивый, с мягким характером. Проверять школы и оказывать методическую помощь ездили на быках и лошадях, поездки длились по несколько дней.

В это время были открыты детские дома для эвакуированных детей в Белозерском, Ягодном, Скатах, Иковском и Першино. Материнской заботой было окружено около шестисот детей-сирот. В некоторых деревнях функционировали детские сады. Белозерский детский сад открывается в 1945 году. Учителя вели большую агитационную работу о сдаче сельхозпродуктов, продолжалась работа по ликвидации неграмотности.

В 1949 году произошел переход к всеобщему обязательному семилетнему образованию. Под руководством Николая Васильевича в районе начинается расширение сети школ-семилеток. Большое развитие в послевоенное время в стране получили вечерние и сменные школы рабочей и сельской молодежи. В 1952 году начала свою деятельность «Белозерская вечерняя школа сельской молодежи».

В 1956 году был назначен на должность начальника районного отдела народного образования Дмитрий Федорович Усольцев. В то время для детей дошкольного возраста существовало два типа учреждений, это ясли и детский сад. На территории села Белозерского ясли находились в ведении Белозерской больницы, а детский сад – отдела образования. Через десять лет они были

объединены в одно учреждение – Белозерский ясли-сад. В 1958 году на базе Ягоднинского детского дома была открыта вспомогательная школа. При школах началось строительство спортивных залов, столярных-мастерских. Активно продолжалась работа по наполнению фондов школьных библиотек. Школьная жизнь была наполнена пионерскими сборами и линейками, спортивными праздниками и соревнованиями.

С 1966 года начальником районного Отдела народного образования назначен Николай Ильич Соловьёв, участник Великой Отечественной войны, награжденный двумя орденами «Красной звезды» и медалью «За отвагу».

На момент назначения Николая Ильича за его плечами был окончанный педагогический институт и руководство Светлодольской и Романовской школами. 25 лет Николай Ильич был руководителем Отдела образования.

Достаточно большое внимание уделял Николай Ильич внешкольному воспитанию подрастающего поколения. Многие годы дом пионеров являлся центром массовой внешкольной учебно-воспитательной работы с учащимися. В районе получило широкое распространение туристско-краеведческое направление работы, традиционными стали туристические слеты учителей и учащихся.

В 1966 году открылась Белозерская детская музыкальная школа. Первые учащиеся в количестве 30 человек начали заниматься уроками музыки в классах фортепиано и баяна. Через 17 лет школа получила новое здание. Улучшились условия для занятий, появилась возможность открытия новых отделений.

В 1976 году по инициативе Белозерского райкома комсомола было начато строительство летнего пионерского лагеря имени комсомольца-героя Алеши Рогачева. Для строительства выбрали окрестности села Редькино. Он был построен на средства межшкольной строительной организации и всего за один год. По поручению райкома партии начальником был назначен учитель математики Пьянковской школы Александр Александрович Мякишев. Он занимался закупкой оборудования, мебели и инвентаря, подбором кадров. Лагерь в свою первую смену принял 140 отдыхающих.

В 1977 году в с.Белозерском открывается филиал Чашинской детско-юношеской спортивной школы профсоюзом работников сельского хозяйства. С этого момента начинается история нашей детско-юношеской спортивной школы. Было три отделения: велоспорт, легкая атлетика и тяжелая атлетика. Через три года команда воспитанников Анатолия Фомича Дементьева становится победителем первенства области среди спортивных школ по тяжелой атлетике.

Одной из главных проблем тех лет было устройство детей в дошкольные учреждения. В 1980 году в Белозерском ясли-саде функционировало девять возрастных групп, которые располагались в шести разных зданиях. Началось активное строитель-

ство детских садов колхозами, совхоза и другими ведомствами. Так в районе действовало 47 дошкольных учреждений.

В те годы большое значение уделялось трудовому и художественно-эстетическому воспитанию. В районе сложился хороший опыт трудовой подготовки школьников в колхозах, совхозах, лесничествах, промышленных предприятиях. Во всех школах были учебные мастерские, в начальных – уголки ручного труда. Масштабы приобщения школьников к труду были весьма значительны. Часто организовывались и проводились различные конкурсы и выставки, смотры художественной самодельности.

С 1984 по 2001 годы Белозерским районным отделом народного образования руководила Галина Ивановна Нетунаева. За первые шесть лет работы Галины Ивановны были построены новые здания для семи школ и восьми детских садов. В итоге – в каждом селе была своя школа.

На 1 января 1992 года в районе насчитывалось 44 общеобразовательных школы, в том числе 23 начальных, 11 неполных средних и 10 средних. Было открыто семь пришкольных интернатов. Работало 354 учителя и 156 воспитателей детских садов. Для учителей и воспитателей выделено 165 квартир, кроме того,хозспособом построено 18 жилых домов.

На протяжении всех лет работы в отделе образования надёжными помощниками Галины Ивановны являлись методисты и инспекторы. Так, инспектор Надежда Алексеевна Копылова долгое время являлась председателем районной педагогического общества, бессменным председателем районной профсоюзной организации работников народного образования, награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Под руководством инспектора по дошкольному образованию Любови Анатольевны Медведевой каждый детский сад приобретает свою индивидуальность. Коллектив Баяракского детского сада оборудовал лучший в области «Зимний сад», педагоги Корюкинского – мини-музей «Русская изба». Приоритетным направлением работы Памятинского сада стало физическое развитие детей, Боровской детский сад работает над проблемой экологического воспитания.

Галина Ивановна приняла на работу на должность заведующей районным информационно-методическим кабинетом молодого специалиста Маргариты Юрьевны Курловой. Она руководила около 20 лет. Методисты Антонина Анатольевна Зюзина, Ольга Васильевна Семёнова, Людмила Михайловна Достовалова, Лариса Владимировна Ковалева дружно и слаженно работали над сопровождением педагогических кадров. В районе проводились первые областные выездные курсы, в методкабинете появился первый компьютер.

Широкое распространение получили учреждения, которые назывались комплекс «Школа - детский сад». Такие комплексы были открыты в каждом населённом пункте где функционировала начальная школа. Одним из лучших по материально-техническому оснащению, состоящая учебно-воспитательной работы был Мендерский комплекс.

В 1989 году в новом корпусе Светлодольской школы открывается филиал Кособродского ПТУ. В числе первых в районе на первую категорию аттестованы Ягоднинская и Белозерская средние школы. Районная школа становится центром инновационной деятельности. Под руководством Светланы Андреевны Мокроусовой коллектив начал опытно-экспериментальную работу с привлечением известных научных работников.

По разным причинам были сменены руководители, но всегда приходили новые достойные люди. У каждого свой стиль работы, свои приоритеты, но главное у всех одно – желание сделать своё учреждение лучшим, наполненным атмосферой доброты,

Дорогие учителя, ветераны педагогического труда!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником! Учитель - это больше, чем просто профессия. Со дня образования нашего региона десятки тысяч педагогов внесли свой вклад в достойное воспитание и обучение зауральцев. Сегодня в системе образования Курганской области трудится более 32 тысяч человек, в том числе 7,5 тысячи учителей.

Благодаря преданности своей профессии, готовности осваивать и применять новые технологии, мудрости и любви к детям, вы помогаете юным зауральцам раскрыть таланты, выбрать путь в жизни. Учитывая возрастающую в современном обществе роль инновационного подхода к обучению, следующий год в Зауралье будет объявлен Годом непрерывного образования.

Особое внимание будет уделено привлечению и поддержке молодых кадров, которым предстоит перенять опыт у своих старших коллег. Чтобы поддержать молодых педагогов, Правительство региона планирует в следующем году ввести ряд дополнительных мер. Так, начинающие учителя вновь будут получать региональные пособия в размере 100 тысяч рублей. Принято решение выплачивать такие подъемные не только молодым специалистам сельских школ, но и городским педагогам. На 10% будут повышены ежемесячные компенсации сельским учителям расходов на оплату жилого помещения, отопления и освещения. Помимо этого, рассматривается вопрос о возможной помощи педагогам по ипотеке.

Дорогие учителя, благодарим вас за служение профессии, ваш вклад в развитие Зауралья и достижения ваших учеников. Желаем вам крепкого здоровья, творческих успехов и семейного благополучия!

Правительство Курганской области.

Д.В. ФРОЛОВ, председатель Курганской областной Думы.

В.В. АНДРЕЙЧЕНКО, председатель Федерации профсоюзов Курганской области.

высокой культуры, уважения.

В 90-е годы в стране возникли серьёзные экономические проблемы. За счёт предприятий, колхозов, совхозов в образовательных учреждениях обеспечивалось горячее питание. Вместе с тем, сильнейший удар бал нанесен дошкольным учреждениям. Детские сады либо закрываются, либо передаются в местный бюджет. Урезается финансирование системы образования.

Несмотря на все трудности в школе остаются работать преданные своему делу учителя. Лучшие получают свои заслуженные награды: Звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» были удостоены более десяти человек, знаком «Отличник народного просвещения» награждены – 50.

На смену Галине Ивановне на должность руководителя районного отдела народного образования в 2001 году заступила Надежда Михайловна Сороколетова, педагогический стаж на тот момент 37 лет. Надежда Михайловна обладает незаурядными организаторскими способностями, была требовательным и справедливым руководителем.

В школах начали работать профильные классы с углублённым изучением предмета. В результате их введения в 2003 году поступили в вузы около 50% выпускников. Была создана пилотная площадка по внедрению компьютеров в образовательный процесс. Впервые начали сдавать единый государственный экзамен. Сектор по опеке и попечительству вошел в состав Отдела образования. Началось создание и развитие деятельности культурно-образовательных центров на базе школ. Центры позволили объединить условия образовательных организаций и учреждений культуры для творческой самореализации детей.

В январе 2005 года в должность начальника отдела образования вступила Татьяна Владимировна Еланцева, ранее работавшая директором Баяракской школы.

Легко прижились в школах новые традиции: ежегодные Рождественские чтения, Единые дни культуры и нравственности, соревнования по дворовому футболу, районная «Зарница». Инициатором и вдохновителем многих из них стала Сенькова Марина Анатольевна, кандидат педагогических наук, заведующий районным информационно-методическим кабинетом. Инновационные процессы в школах приобрели фундаментальность и научную обоснованность. Работают 5 областных инновационных площадок, разработаны уникальные Программы развития трех школ: Белозерской, Памятинской и Романовской. Увеличилось количество победителей и призеров профессиональных конкурсов на региональном уровне. Белозерская и Памятинская средние школы стали победителями в конкурсе «Лучшее образовательное учреждение России».

С 2005 г. начало свою работу новое образовательное уч-

реждение дополнительного образования Белозерский Дом кают переименованное Белозерский детско-юношеский центр. Первым директором стал Геннадий Юрьевич Щербаков. В систему дошкольного образования возвращено здание Белозерского сада №2 на 110 мест. Наряду с этим Татьяне Владимировне приходится решать вопросы оптимизации образовательной сети. Это ликвидация учреждений, их реорганизация путем присоединения или перерегистрация.

Школами проведена большая кропотливая работа по сбору истории учительских династий Белозерского района Коробейниковых, Рахмановых, Павличенко, Семёновых, Долгушиных, Курловых, Ременниковых. Их вклад в развитие системы образования района бесценен.

В рамках приоритетного национального проекта «Образование» стал традиционным конкурс лучших учителей России. В разные годы его победителями становились учителя Белозерской, Памятинской, Зюзинской, Светлодольской, Рычковской школы.

С июля 2013 года начальником Отдела образования назначен Юрий Геннадьевич Горбунов. В школах началась активная работа по переходу на новые Федеральные государственные образовательные стандарты. Это повлекло за собой создание образовательных программ, новых рабочих программ по предметам, проведение курсовой переподготовки. За три года подьемное пособие за счет средств областного бюджета было выплачено 7 молодым специалистам. Открыта группа полудневного пребывания для детей дошкольного возраста в Рычковской школе. Отремонтированы спортивные залы Памятинской, Светлодольской, Ягоднинской, Белозерской школ. Приобретено новое спортивное оборудование.

Должность начальника с сентября 2017 года занимает Наталья Викторовна Носова.

Она поздравила педагогов района с праздником и вручила благодарственные письма Отдела образования Администрации Белозерского района тем учителям и воспитателям, которые уже не один десяток лет преданы своему делу.

Всем присутствующим в этот день были подарены музыкальные подарки. Для них танцевали воспитанники Белозерской детско-юношеской школы искусств. Приятной неожиданностью было видеть самих педагогов в роли артистов. В исполнении молодых специалистов, директоров, педагогов-ветеранов прозвучали всеми известные песни. Команда-победитель зонального этапа областного педагогического фестиваля КВН «ФГОС» Светлодольской школы представила зрителям своё видение профессионального стандарта педагогов.

У каждого района есть интересное прошлое, так будем же создавать не менее значимое будущее.

Наталья РЫБИНА.